

印

度

使)(贷

用》(款)

世)的

界。情

银》况

(行)(介)

绍

印度使用世界银行贷款的历史较久, 经验也比较丰富, 许多地方值得借鉴。现将印度利用世界银行贷款的一些情况介绍如下:

## 一、世界银行贷款是 印度利用外资的最主要渠 道

施 印度自1951年执行第一个直自1951年执行第一个五年计划以来,利用 外资的规模迅速扩大。即度第六个五年计划期间(1980—1985年)利用外资的规模相当于第一个"资的规模相当的55倍。"计划期间的55倍。"计划期间的55倍。和于资上经济建设总理的67%,占政府公营部门

投资的10·2%。印度在利用外资时,极为重视寻求条件优惠的贷款。由于世界银行贷款(特别是国际开发协会的软贷款)条件较为优惠,就成为印度利用外资的最主要渠道。据统计,印度使用世界银行的贷款占印度全部外资的38·6%(其中,国际开发协会的软资款占全部外资的27·6%,硬贷款占11%)。1981财政年度以前,印度使用世界银行软硬贷款的搭配比例一直为3:1。最近几年,由于国际开发协会软贷款的一个重为3:1。最近几年,由于国际开发协会软贷款的一个支惠国,1968年以前,印度独占协会软贷款的一半以上,1968年至1980年期间,印度获得的软贷款也一直

在协会软贷款总额中占40%左右,1985 财政年度印度获得的软贷款在协会软贷款总额中的比例下降为22.2%。

## 二、印度政府管理世界银行贷款的主要机构

印度对向世界银行提出建设项目的审 批确定, 由 经济管理会负责。经济管理会的主席由政府总理兼 任,成员为各部部长和各邦首席部长,各部、各邦都 可向经济管理会提出项目建议, 经济管理会将建议首 先交专家组审查提出意见。 然后再讨论决定取舍。财 政部从经济管理会批准的项目中选 择 合适的项目同主 管计划的部门协商后提交世界 银行或其他多边、双边 机构。各专业部委一律不得擅自向世界银行提出项 目。印度财政部专门设有一个经济事务部门,主管银 行业、保险业和发展事务。其中包括世界银行、国际 货币基金组织、亚洲开发银行和其它多边、双边发展 援助业务。在经济事务部门内,设有世界银行与货币 基金处,由联席秘书长亲自负责,联席秘书长下有三 名副职、四名助理以及秘书等, 分别负责工业、商 业、教育等各个项目部门的工作。此外,还设有财务 处,负责支付、结算等财务管理业务。

印度政府在每年的六月邀请有关的多边国际金融机构(包括世界银行)和各国的援外机构(双边援助)开援印集团会议。会上,印度政府介绍本国经济情况、发展规划和对外资的需要。各多边和双边机构则说明他们可以给印度的中、短期贷款或援助的规模和方向。会上不讨论具体项目安排。会后,印度财政部根据各多边和双边机构表示的意向,分别向他们提出要求贷款和援助的项目。世界银行对提出的项目。世界银行对提出的项目。世界银行对提出的项目。经双方同意后,世界银行就项目的具体准备工作同有关部委磋商,按规定的程序开展项目工作。

# 三、印度政府在转贷 世界 银行贷款中获得了可观的收入

印度政府向国外的官方借款,由财政部统一管理。无论是来自世界银行、亚洲开发银行等多边机构的贷款,或是美、日、英、北欧等国政府或官方援外机构的双边贷款,统归印度政府所有,由财政部管理。财政部以贷款形式转货给国内项目执行单位。贷款金额、还款期限、利率等由财政部另订,由于借入和货出的条件相差很大,所以对外还款也由财政部统一处理。印度财政部将世界银行(以及其它来源)贷

(下转第44页)

数字.

定员、定额。定员,是指国家根据事业单位的工作任务,核定的人员编制。定额,是按单位工作人员或特定计量单位确定的开支标准限额,是设计预算的重要依据

由此,事业单位一般正常经费预算的设计可以归纳为如下公式。

#### 经费预算=基本数字×开支定额

实行企业经营的事业单位,有较多的经常性的业务收支,应当全面核算各项收入,编制财务收支计划。

支援农业支出类的各项支农 资金, 大部 分是国家 预算补助性质的支出, 一般没有固定的定员、定额进 行预算设计。

#### (三) 文教科学卫生事业费

1、什么是文教科学卫生事业费。

文教科学卫生事业是为国家培养各类人才,为国家提供科学研究成果,保护人民健康和增进人民体质而服务的,是社会主义建设事业的重要组成部分。文教科学卫生事业费,是国家预算用于发展文教科学卫生事业的费用。

文教科学卫生事业费包含的内容很多. 从现行的 预算支出科目中看,按部门划分的"款"级科目有17 "款"。虽然各种事业费的具体内容不同,但从经费 支出用途上划分,基本上是以人员经费和公用经费为 主。

## 2、文教科学卫生事业费的管理。

文教科学卫生事业、基本上不属于物质生产部门,大部分采取全额预算管理方式、一部分采取差额预算管理方式或企业化管理方式。差额预算管理中,又有以下几种不同形式:一是"全额管理、定项补助";二是"全额管理、定额补助";三是"全额管理、差额补助"。对集体文教科学卫生事业单位,按"民办公助"的原则,给予适当补助。

#### 3、文教科学卫生事业费的预算设计方法。

文教科学卫生承包费预算设计的方法,对于正常经费,如人员经费中的工资、补助工资等,公用经费中的公务费、业务费等,一般根据各项事业的基本数字和开支定额进行计算。有些临时经费,如房屋修缮、设备购置费等,一般根据历年开支情况,计划年度各项事业方针任务和财力情况进行安排。在文教科学卫生事业单位中,学校和医院点多面广,有比较完整的、稳定的定员、定额制度,其事业费的设计方法有代表性。下面仅举"高等学校经费"和"医院经费"的

预算设计的例子,说明文教科学卫生事业单位 正常经 费预算设计的基本方法。

"高等学校经费"是"教育事业费"款级科目中的"项"级科目,按用途可将其分为工资、补助工资、职工福利费、人民助学金、公务费、业务费、设备购置费、修缮费等项,在预算设计时,可根据上述各项的基本数字和有关开支定额,分别依照经费预增减变的基本公式进行计算。为了分析事业经费的增减变的情况,也可以把经费预算分为维持和发展经费两种设计。维持经费,指维持事业原有有关定额进行设计,发展经费,是指事业规模扩大所必需的经费,按新增加学生、教职工人数和有关定额进行设计。上述两种设计方法不同,但核算根据相同、结果会一样

"医院经费"是"卫生事业费"款级科目中的一个"项"级科目、国家对医院经费一般实行"定项补助","定项"的主要内容是工资和补助工资,其预算设计主要根据各类医院工作人员总数和平均工资定额进行,国家只将对医院经费的补助数额列入预算,同时对医院业务收支还要实行"全额管理",各医院都必须根据有关规定,就其全部业务收入,编制医院的全额收支预算,作为财政部门对医院收支进行全额管理和监督的依据。

# \* \* \*

(上接第49页)

款作为预算收入,归还贷款作为预算支出。对执行贷款项目的单位按贷款金额的70%增加该项目的预算,作为执行单位要履行世界银行一系列要求的补偿,实际上,印度财政部将贷款的30%扣下作为财政收入,并且在名义上割断执行单位和世界银行的贷款关系,变为财政部对执行单位的一种贷款,这种贷款的形式是增加预算,所以在中央财政预算上列为财政支出、执行单位还款时列为预算收入。

印度财政部对项目执行单位转货的世界银行贷款,其条件与世界银行原贷款条件完全脱离,由财政部单方面作出规定。据了解,印度财政部在转货中规定的还款期一般在十年左右,利率根据财政部从各方面借入的全部外债平均利率计算,一年调整一次。对不同的行业,视其资金回收率不同,转货利率也不相同,通常是农业项目为6%左右,工业项目约在8%到12%,或更高一些。印度使用世界银行贷款所搞的项目,不存在低收益或无收益的项目。